

Комитет государственной безопасности Литовской ССР

гор. ВильнюсО Т Ч Е Т

об итогах оперативно-служебной деятельности Паневежского Городского отдела КГБ Литовской ССР за 1985 год

Свою оперативно-служебную деятельность Паневежский Городской отдел строил, исходя из оперативной обстановки в гор. Паневежисе и районе, решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов, приказов и указаний КГБ СССР и Литовской ССР.

В истекшем году существенных изменений в оперативной обстановке в гор. Паневежисе и районе не произошло. На территории контрразведывательного обеспечения имеется ряд важных народнохозяйственных и военных объектов, которые представляют интерес для противника. Специалисты некоторых капиталистических стран периодически приезжают для осуществления шефмонтажных работ, участвовали делегации по культурному и торговому обмену. Увеличилось количество выездов наших специалистов за границу, а также жителей по туристическим путевкам и другим каналам. Определенная часть населения ведет переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, отдельные из них получают ценные подарки, имели контакты с ними на территории СССР.

По железной дороге осуществляются специальные и воинские перевозки. В окружении военных объектов имеется определенный контингент лиц, который может быть использован спецслужбами противника.

Среди клерикалов, монашествующего элемента и националистически настроенных лиц, отмечаются факты распространения антисоветских нелегальных изданий, обработки молодежи в идеологически вредном направлении.

Горотделом принимались меры по повышению эффективности контрразведывательных мероприятий. Они осуществлялись по вскрытию и пресечению агентурной деятельности вражеских разведок, проверке отдельных советских граждан, а также полученным сигналам. Особое внимание при этом уделялось вопросам активизации работы с агентурой, как главного средства получения и проверки первичной информации о действиях противника и враждебных элементов. Все это позволило лучше ориентироваться в оперативной обстановке,

влиять на неё, предупреждать негативные явления, наиболее полно информировать партийные органы по вопросам, представляющим интерес при решении социально-экономических задач.

Проводилась определенная работа по продвижению в поле зрения спецслужб противника и клерикально-националистическим центрам нашей агентуры.

Совместно со 2 Управлением и в контакте с 13 отделом ВГУ проводится мероприятие по подготовке и проверке агента для подставы спецслужб противника. Используя деловые связи завода "Экранас" с одной из фирм Турции, агент поддерживает контакты с отдельными представителями этой фирмы, которые возможно причастны к спецслужбам противника. В отчетном году планировался выезд агента в Турцию, однако по вине фирмы поездка была отложена на 1986 год.

Проживающий в ФРГ литовский эмигрант Дединас активно участвует в деятельности реакционных литовских эмигрантских организаций, принимает меры к установлению связей, в том числе и по нелегальным каналам, с националистами и клерикалами в республике, пытается проводить враждебную идеологическую обработку советских граждан, временно выезжающих в ФРГ.

Агент "Композиторюс" с Дединасом поддерживает письменную связь и получает от него посылки.

В 1981 и в 1983 годах "Композиторюс" по частному вызову Дединаса выезжал в ФРГ. Во время пребывания в ФРГ он познакомился и установил хорошие контакты с лицами литовской реакционной эмиграции. В октябре с.г. агент "Композиторюс" от Дединаса получил предложение летом 1986 года по частному каналу выехать в ФРГ.

В контакте с 5 Службой КГБ Литовской ССР продолжается мероприятие по подготовке агента "Композиторюса" для поездки в ФРГ с задачей дальнейшего изучения Дединаса и отдельных представителей литовской реакционной эмиграции.

Совместно с I Отделом КГБ Литовской ССР подготовлен агент "Иозайтис" для поездки по частному каналу в ФРГ с задачей дальнейшего изучения объекта Сабас, представляющего интерес для органов КГБ в вербовочном плане.

Вызов агент "Иозайтис" для поездки в ФРГ получит в 1986 году. Это обстоятельство способствует дальнейшему изучению и проверке агента.

Также совместно с I Отделом КГБ Литовской ССР, в соответствии с отдельно составленным планом, было проведено ряд активных агентурно-оперативных мероприятий по проверке и подготовке к выводу за кордон агента "Ричардас". В настоящее время агент находится в распоряжении указанного

отдела, где с ним продолжается соответствующая работа.

За отчетный период выявлено 222 лиц, имевших контакты с иностранцами, которые поставлены на учет по "Форт-67", установлено 20 получателей первичных безответных документов, по различным каналам, в капиталистические страны выезжало 125 человек, в социалистические 133, в том числе 6 агентов и 17 доверенных лиц, отведено от поездок 20 человек. Лица, из этой категории, представляющие оперативный интерес, были взяты в агентурное изучение.

В процессе контрразведывательного поиска агентуры противника на почтовом канале связи в поле зрения попала "Стрекоза", на которую заведено дело оперативной проверки по окраске "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР". С 1957 года по настоящее время "Стрекоза" поддерживает письменную связь с рядом жителей ФРГ. Инокорреспонденты систематически обуславливают с ней встречи на территории ГДР, куда она ежегодно выезжает по приглашению проживающей там матери. По поручению некоторых лиц из ФРГ она производила фотографирование местностей на территории Литовской ССР и Калининградской области. Получила от них фотоаппарат с микроплёнками. За представленные им материалы "Стрекоза", через посредников из ГДР, получает вознаграждения в виде дорогостоящих вещевых посылок и западногерманских марок.

В настоящее время по делу проводятся активные агентурно-оперативные мероприятия совместно со 2-м Управлением КГБ Литовской ССР по заключению которого дело является перспективным.

По полученным данным житель гор. Паневежиса Улис Видмантас Броняус, 1952 года рождения, образование 8 классов, б/п, работающий водителем хозяйства подсобного промысла колхоза "Пяргале" Паневежского района имел личный контакт с иностранцем из капстраны. На изучение Улиса были направлены агенты "Казлаускас" и "Витас", которым были отработаны задания на выявление в его поведении и действиях подозрительных признаков о возможной принадлежности к агентуре противника или как "инициативника". Было установлено, что Улис имеет низкий общеобразовательный уровень, политически неграмотный. Допуска к секретным работам и документам не имеет, связями среди секретносителей не располагает, стремления к сбору секретной или иной информации не проявляет, переписки с заграницей не поддерживает, занимается спекуляцией автомобильными деталями.

Учитывая вышеизложенное, проверка Улиса прекращена, а в Паневежский ОВД будет представлена информация о его незаконных сделках.

Доверенное лицо "В" сообщило, что экспедитор Паневежского молоко-

дает основание полагать, что он таким образом имеет цель поколебать веру последующих читателей в правильности выводов и положений, сделанных авторами на основе марксистско-ленинской методологии.

Из анализа пометок, восклицательных знаков, вопросов, выделений из текста; а также надписей видно, что их автор преклоняется перед западным образом жизни, гордится т.н. "диссидентами", различного рода отщепенцами и т.п.

Родители "Рецензента" в 1948 году были выселены в Бурят-Монгольскую АССР как семья кулака-бандпособника. Сам "Рецензент" от выселения скрылся.

"Рецензент" является внештатным корреспондентом газеты "Паневежская тиеса" и заводского еженедельника "Экранетис". Не исключено, что имея литературные способности он может быть причастен к изготовлению нелегальных антисоветских сочинений или других анонимных документов.

В 1984 году нами было заведено дело оперативной проверки на "Краеведа" по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме".

Совместно с 3 Отделом 5 Службы в сентябре - октябре с.г. было проведено ряд агентурно-оперативных и следственных мероприятий. Установлено, что "Краевед" действительно распространял антисоветскую и идеологически ущербную литературу. Выявлен автор двухтомной книги "18 лет в Сибири", размножители и переплетчица. Изъяты рукописи, 7 экземпляров книг отпечатанных на пишущей машинке, две пишущие машинки, другая клеветническая литература, буржуазно-националистическая атрибутика. По делу проходят уже пять человек, четыре из них в прошлом учителя, ныне пенсионеры, один член КПСС. Следственным Отделом Комитета и прокуратурой республики решается вопрос о возбуждении уголовного дела по ст. 199¹ УК Литовской ССР.

В отношении проходящих по делам оперативной проверки с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой", жителей города Паневежис Галадоускаса Робертаса Антано, 1960 г.р., /кличка "Иог"/ и Андриюсиса Вальдаса Альфонсо, 1960 г.р., /кличка "Философ"/ были приняты оперативно-следственные мероприятия. В результате прокуратурой города во время обысков по местам жительства, а также на конспиративной квартире было изъято большое количество религиозно-мистической литературы, негативов, картин, магнитных записей и различной атрибутики так называемой Паневежской группы "Сознания Кришны".

Учитывая, что "Иог" и "Философ"

провести в отношении их профилактические мероприятия

или привлечь к уголовной ответственности не представлялось возможным. Для оказания воздействия от имени прокуратуры с ними проведены воспитательно-предупредительные беседы. Путем принятия административных мер и через агентуру враждебная деятельность указанной группы локализована.

В целях своевременного выявления и пресечения возможного возобновления подобной группы, усилены агентурные позиции вербовкой агента "Лютаурас".

Активизирована агентурно-оперативная работа и по другим делам оперативного учета на бывших участников националистических вооруженных банд, главарей антисоветских организаций, террористов и т.п.

Анализ поступающих агентурных и других материалов свидетельствует, что объекты дел оперативного учета ведут себя по разному. Большинство из них / Неруисе, Рашинискас, Петкявичюс и другие / пересмотрели свои политические взгляды, ведут нормальный образ жизни. Другие, / Шенаускас, Гегас / политическими событиями не интересуются. Однако некоторые из них, / Рукшевичюс, Снейверис, Шилинас / остались на враждебных позициях, внимательно следят за международной обстановкой, возлагают надежды на восстановление в Литовской ССР буржуазного строя, по различным причинам встречаются со своими единомышленниками и солагерниками, а как Снейверис и Рукшевичюс поддерживают связи и с реакционными ксендзами.

Для изучения происходящих процессов среди этой категории лиц приобретен агент "Кяуне" и установлен личный оперативный контакт с объектом ДОН Снейверисом, который развивается положительно.

После совершения сотрудниками ГО ВД двух автоаварий 1 и 2 сентября 1984 года на следующий день были учинены надписи националистического и провокационного содержания. Принятыми агентурно-оперативными и розыскными мерами установлено, что указанные надписи учинили Петронис Гедрус, член ВЛКСМ, учащийся 4 курса политехникума и его брат Аудрус, ученик У1 средней школы, 13 февраля с.г. они нами профилактированы.

Разысканы и профилактированы лица, которые в апреле с.г. вывесили флаг буржуазной Литвы. Ими оказались - Тамашонас Лаймонас, Барткус Айдас, ученики IX средней школы, и Лаздинас Эугениус, член ВЛКСМ, бывший ученик профтехучилища № 5.

О недостатках в идеологической и воспитательной работе в этих учебных заведениях информированы партийные органы.

По объекту ДОП "Прачка" проведено мероприятие "Д", обнаружен 61 номер "Хроники КЦД" и большое количество самоиздатов враждебно-религиозного содержания. "Прачка" узнав, что настоятель кафедрального костела

Антанавичюс недоволен её работой и намеревается отстранить от занимаемой должности, сама уволилась и переехала на постоянное место жительства в г.Тельшяй, куда и направлено дело для дальнейшей её проверки.

Полученные первичные материалы на Рибокене, Кунце, Буткус и Анастасюкис о том, что они причастны к распространению нелегальных изданий не подтвердились.

Под воздействием агентов "Экспресас" и "Раса" объект ДОН Зубовичюс перестал открыто участвовать в евхаристической деятельности, однако в работе с пациентами и больными продолжал пользоваться религиозными догмами и учениями, об этом были информированы партийные органы, а также министерство здравоохранения. В итоге Зубовичюс был перепризнан и переведен с лечебной работы на должность лаборанта.

В виду религиозного фанатизма объекта, вступать с ним в личный контакт нецелесообразно.

С целью компрометации объекта ДОН Будрионас по согласованию с 5 Службой 28.02.85 г. была помещена статья доверенного лица Пушните в районной газете "Тевине", где было показано неправильное толкование ксендзом Будрионасом конституционных прав верующих, свободы совести, взаимоотношений школы и церкви, статья вызвала широкое обсуждение населения в нужном нам плане.

Будрионас вызывался в прокуратуру района и оформлена на него профилактика.

Также скомпрометировал себя органист кафедрального костела Шушкис вследствие чего с занимаемой должности был уволен.

В отношении воспитательницы детского сада Машюлите и медсестры Паневежской республиканской больницы Жетеляускайте проживающих у монахинь по ул. _____ и других молодых девушек, которые попали под влияние монахинь, была направлена информация в Паневежский ГК КП Литвы с целью проведения идейно-воспитательных мероприятий по отрыву их от влияния негативной среды. В результате Машюлите сняла комнату по другому адресу, а другие привлечены к активной общественно-атеистической деятельности.

Ксендзы Банюлис и Бернатавичюс из Паневежского района убили и материалы на них, а также на Брауджюнас и Келнас переданы в 3 Отдел 5 Службы. Полученные материалы на хориста Келю и врача Андрианиса не позволяют в настоящее время вступать с ними в контакт, так как, возможен их отказ от сотрудничества с органами госбезопасности. Работа ведется в направлении получения

серьезных компрометирующих их материалов.

В целях своевременного выявления и предотвращения возможных негативных явлений среди творческой и научной интеллигенции города, в профтехучилищах и техникумах города, а также среди т.н. неорганизованной молодежи укреплены агентурные позиции вербовками агентов "Ажуолас", "Гваздикас" и приобретением 8 доверенных лиц.

Защита экономики и государственных секретов от подрывной деятельности противника и враждебных элементов осуществлялась в плане выявления возможных каналов утечки секретов и соблюдения установленных требований приема иностранных специалистов, предотвращения предпосылок к чрезвычайным происшествиям на объектах и неблагоприятной обстановки в коллективах, установления фактов нарушения технологии, бесхозяйственности, лиц занимающихся хищением социалистической собственности, приписками, очковтирательством и т.п. Добытая информация реализовывалась через партийные органы, прокуратуру, органы МВД и Комитет народного контроля.

В соответствии с распоряжением СМ СССР от 29.12.1979 г. Минвнешторгом в 1985 году заключен контракт с фирмой "Сажем", Франция по закупке оборудования для завода точной механики. Закупленные по контракту оборудование и технология входят в списки товаров, запрещенных к поставке в СССР.

В целях предотвращения разглашения факта поставки оборудования и техдокументации, а особенно наименовании фирмы - поставщика составлен именной список должностных лиц, которые проинструктированы о соблюдении мер по предотвращению разглашения сведений, касающихся полученного импортного оборудования. Выезд специалистов завода во Францию на фирму "Сажем" намечается в количестве 5 групп, с ноября 1985 года до января 1987 года. Подобраны и включены в группы 3 кандидата на вербовку в качестве агентов органов КГБ и 5 доверенных лиц.

Специалист Паневежского завода автокомпрессоров Шлаглауенис знаком и поддерживает дружеские отношения с одним из главных специалистов фирмы КНОР Унгер Гансом, который представляет определенный интерес для I отдела КГБ Литовской ССР. В марте с.г. осуществлена его вербовка под псевдонимом "Домининкас" и по отработанному письменному заданию в ноябре с.г. агент направлен в служебную командировку в составе других специалистов в указанную фирму.

Локализована неблагоприятная обстановка на участке II-го испытания кинескопов, сборочного цеха завода "Экранас", контролеры которого отказались выполнять дополнительную норму проверки кинескопов. Взят в агентурное изучение Деменнов, организовавший данное проявление.

На объектах агропромышленного комплекса пересмотрена расстановка агентуры, подобран кандидат на вербовку "З" и приобретено 5 доверенных лиц.

Проведены комплексные проверки состояния обеспечения сохранения государственных секретов в 10 предприятиях и организациях. Оформлено допусков: по первой форме - 81, второй - 33 и третьей - 27.

По 3-ей линии контрразведывательной деятельности принимались меры по формированию агентурного аппарата.

Завербованы агенты "Казлаускас" и "Соргунас", установлены личные оперативные контакты с кандидатами на вербовку "Ш", "К", "К". Подобраны кандидаты на вербовку в качестве содержателей явочных квартир Г.Ф.И. и В.А.Ф.

В результате изучения оперативной обстановки в Паневежском ГО ВД выявлена связь националистически настроенного объекта ДОН судимого за организационную антисоветскую деятельность Нагласа участковый инспектор Аджилас и связь активной монахини, подозреваемой в причастности к изданию "Хроники" Беляускойте сотрудница ГО ВД Вилита Вичюте

В ходе контрразведывательного обеспечения органов внутренних дел выявлен ряд фактов, дискредитирующих советскую милицию. На основе нашей информации, направленной в Комитет республики, Министерством внутренних дел уволены три офицера Паневежского ГО ВД.

С целью изучения оперативной обстановки на объектах связи, автотранспорта и в окружении объектов железнодорожного транспорта дополнительно установлены доверительные отношения с тремя работниками этих предприятий, изучается кандидат на вербовку С.Р.Б.

За нарушения режима секретности экспедитор отделения спецсвязи Паневежского почтампа Мажилене Н.И. была профилактирована.

От агентуры и доверенных лиц получено 51 первичных сигналов. На их основе профилактировано 8 человек, представлялась информация в комитет госбезопасности, в Горком и райком партии, другие компетентные организации. Агентурные позиции укреплены вербовкой 12 агентов и созданы заделы на будущее.

Укреплялись связи с трудящимися. Сотрудники горотдела читали лекции на заводах и предприятиях, проводили беседы с отдельными категориями населения города и района.

Подготовлено и рекомендовано в резерв КГБ на сержантскую должность 6, а на офицерскую 2 человека. На учебу в ВШ КГБ СССР рекомендован 1,

на работу 2 человека. Практически пятилетняя программа подбора кадров выполнена. Создан резерв в количестве 8 человек для направления на учебу.

С 14 по 19 октября 1985 года проведены учебные военные сборы /50 часов/ с личным составом и резервом Оперативно-боевого отряда Паневежского ГО КГБ Литовской ССР.

Выполнена программа 1984 - 1985 учебного года по обучению личного состава по гражданской обороне, а также для этих целей оборудовано подвальное помещение здания горотдела под противорадиационное укрытие.

Личным составом выполнены нормы по военно-физической подготовке.

Годовой план агентурно-оперативных мероприятий в основном выполнен. Некоторые мероприятия получили дальнейшее развитие и их выполнение будет продолжено в следующем году.

Зам.
Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник

Ю. Мартинкявичюс

" 13 " декабря 1985 года

№ 3847
13.12.85

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы Паневежского ГО КГБ Литовской ССР за 1985 год
/форма А/

1. Реализовано разведывательной информации _____, из них по линии НГР _____, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК _____.
2. Осуществлено успешных ходок агентуры через зеленую границу _____.
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан _____, из них арестовано _____, находится в разработке _____.
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев _____. Из них арестовано _____, переведено _____, выдворено из СССР _____, взято в разработку _____, используется в оперативных играх _____.
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций _____, из них арестовано _____, переведено _____, выдворено из СССР _____, взято в разработку _____.
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации _____, из них арестовано _____.
7. Осуществлялось оперативных игр:
- а/ со спецслужбами противника _____, в отчетном году начато _____;
- б/ с зарубежными антисоветскими центрами и организациями _____, в отчетном году начато _____;
- в/ внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника _____, в зарубежные антисоветские центры и организации _____.
8. Проводятся мероприятий по дезинформации противника _____.
9. Находится на связи агентов 218, в том числе: иностранцев,

кроме постоянно проживающих в СССР, —; особо ценных —; завербовано в отчетном году агентов 12, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, —, резидентов —, содержателей явочных квартир 24.

10. Профилактировано 8, в том числе участников группирований —, за нарушение режима секретности 1, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами —, объявлено официальное предостережение —.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению 2.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий —, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, —.

13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции —;

чрезвычайных происшествий /взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д./ —;

утрат секретных документов — и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ —;

групповых негативных проявлений —, угроз террористического характера —.

14. Розыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, —.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственному секретам — 141 человек; отказано в допуске к государственному секретам 19 гражданам.

16. Выезжало за рубеж — лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну /сведения особой важности или совершенно секретные/; отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 20 лиц.

17. Возбуждено уголовных дел — на — лиц, привлечено к уголовной ответственности —.

46 45

- 3.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов /кроме изъятых на КПШ погранвойск/ ценностей на сумму _____.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности _____ лиц, в том числе по оперативным материалам _____, объектов дел оперативного учета _____.

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник

Ю. Мартинкявичюс

" " декабря 1985 года

№ 3849
13.12.85